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  ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA MUNICIPAL DE MATO LEITÃO
PODER LEGISLATIVO

ATA Nº 27/2025
Aos 19 (dezenove) dias do mês de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), com início no horário das 19:00 (dezenove) horas, reuniu-se, em Sessão Ordinária, o Poder Legislativo Municipal, sob a Presidência do Vereador EMERSON LUIS KIRCH. Verificando a presença da totalidade dos Vereadores, “invocando a proteção de Deus” declarou aberto os trabalhos da presente Sessão. Na oportunidade, registramos a presença dos servidores Carmen Regina Bohn Seidel (Assessora do Legislativo), Liziane Beatriz Heissler (Assessora Jurídica do Legislativo) e Jaiê Davi Puhl (Assessor de Imprensa do Legislativo). Na platéia, registramos a presença de: Patrícia Inês Heinen (esposa do Vereador Elstor). Inicialmente, atendendo a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt, 1ª Secretária da Mesa, prosseguiu com a leitura da Ata Nº 26/2025, da Sessão Ordinária realizada no dia 12 de agosto de 2025, a qual, após lida, não sofreu nenhuma retificação. Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, adentrou-se no espaço do EXPEDIENTE. Neste espaço regimental, em atendimento a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Viviane, 1ª Secretária da Mesa Diretora, apresentou: 1º) Of. Gab. Nº 222/2025 de 18 de agosto de 2025, encaminhando: a) PROJETO DE LEI Nº 083, datado de 18 de agosto de 2025, sob a ementa: “ABRE CRÉDITO ADICIONAL SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”; b) PROJETO DE LEI Nº 084, datado de 18 de agosto de 2025, sob a ementa: “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONTRATAR PESSOAL, EM CARÁTER EMERGENCIAL, PARA ATENDER NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Vem acompanhados das respectivas mensagens justificativas, bem como, com relação ao projeto de lei identificado como nº 084, acompanha cópia da Minuta do “Contrato Administrativo” a ser firmado entre as partes. 2º) De parte do Poder Legislativo, retorna à pauta o Projeto de Lei nº 02/2025, datado de 12 de agosto, de autoria da Vereadora MARLISE VIVIANE DE BITTENCOURT, sob a ementa: “Inclui a Lei Federal nº 11.340, de 7 de agosto de 2006 – Lei Maria da Penha, como sugestão para palestras a serem ministradas nas Escolas Municipais”. Permanece em análise, a MOÇÃO DE APOIO à construção de uma nova ponte entre Lajeado e Estrela, que conectará a ERS 130 e ERS 129, através do Bairro Carneiros em direção ao aeródromo de Estrela, oriundo da Câmara de Vereadores de Lajeado, através do Ofício 809-01/2025, datado de 18 de julho. Quanto as correspondências recebidas no decorrer da semana  destacamos: Ofício Nº 218-GAB/2025, de 12 de agosto, comunicando o recebimento de recurso no valor de R$ 299.999,49 proveniente do Governo do Estado do Rio Grande do Sul, por meio da Secretaria Estadual de Agricultura, Pecuária, Produção Sustentável e Irrigação – SEAPI, destinado à recuperação de estradas vicinais. Contém em anexo, cópia do “Plano de Trabalho” e “Termo de Convênio nº 670/2025”. CONVITE do CTG Querência da Mata, para cerimônia de chegada da “Centelha da Chama Crioula”, na sede da entidade, no dia 21 de agosto, nos termos do ofício. As demais correspondências, permanecerão à disposição, nos arquivos desta Casa. Dando continuidade, adentrou-se no espaço destinado ao PERÍODO DAS COMUNICAÇÕES. Neste espaço regimental, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao primeiro sorteado, Vereador DIEGO ELIAS KONRAD. Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: eu quero falar hoje um pouquinho e também tornar público aqui uma ação que a gente está propondo, eu e o Vereador Toya aqui, junto com alguns moradores e já faz algum tempinho; a gente vem conversando inclusive com o Prefeito Flecha, então também agradecer a ele pela receptividade; estivemos reunidos com ele na última segunda-feira à tarde para gente tratar dessa ação que alguns Municípios também vem fazendo que é os “postes limpos”. A gente sabe da grande dificuldade que é em manter esses cabos no chão que tem uma poluição visual para muitos moradores principalmente aqui na rua do Centro que andaram nos procurando; questão de segurança né, que esses fios no chão aí podem causar até um acidente e então a gente procurou o Prefeito; marcamos uma reunião; ele foi muito receptivo; eu acho que essa é uma nova política, onde nós Vereadores também estamos aqui para ajudar a governar o Município e aqui fazer um agradecimento todo especial ao Júnior Bohn da FBNet que há um mês atrás a gente procurou ele que tem todo conhecimento nessa área e é o representante na região sul desse projeto “postes limpos”; então de pronto ele se colocou à disposição de encabeçar esse movimento; esteve junto e com o Vereador Toya ali na reunião com o Prefeito e onde a gente pode apresentar algumas idéias que estão sendo feitas, que inicialmente seria reunir os provedores que a gente tem aqui no nosso Município, de internet; temos uma dificuldade com o pessoal da telefonia da Oi que o Júnior já colocou essa situação e daqui a pouco se criar um grupo de trabalho que foi o que a gente deixou combinado e o Prefeito ficou de ver a possibilidade, e essas operadoras viriam cada uma revisar os seus cabos e a Prefeitura teria que então ver juridicamente; alguns Municípios estão fazendo isso; indo junto e recolhendo esses cabos da Oi, que não funcionam mais, que estão no chão, então esse foi o encaminhamento e aí o Júnior também já fez uma apresentação ao Prefeito sobre organiza-cabos que é um produto dessa startup que eles tem aí; que é uma coisa fantástica; então o Prefeito também ficou de ver; daqui a pouco da gente fazer um “projeto piloto”; o Júnior se colocou à disposição, Vereador Toya, de fazer uma parceria bem boa para o Município também; da gente fazer isso aí, então esperamos aí que tenhamos novidade nos próximos dias; quem sabe no próximo mês. Não é uma coisa simples de se fazer, a gente sabe disso, por isso que a gente vem construindo juntos; alguns moradores foram junto; junto com o Executivo; eu e o Vereador Toya estivemos junto lá com esses moradores para levar também essa nossa idéia que a gente já vinha comentando. Esperamos que a gente consiga tirar isso aí do papel, que vai ajudar bastante a nossa cidade. Um outro assunto que eu quero colocar e acho que é um assunto recente e até conversei um pouco com o Secretário Devanir, que é um projeto do Governo do Estado que vai instituir o “Fundo Estadual do Bem-estar de Animais Domésticos”. É uma prática que garantirá a continuidade do fortalecimento de ações voltadas a causa animal com repasses de recursos à Municípios e Entidades. Então claro; o Município tem que se adequar algumas coisas, então já conversei com o Secretário Devanir pra gente marcar e conversar; ele também já está sabendo disso aí; eu acho que é um belo projeto que me parece que o Governo do Estado; para aqueles Municípios que se adequarem com o Fundo e com as outras legislações que precisa vai ter alguma disponibilidade de recurso para os Municípios usarem isso aí. O nosso Município já vem fazendo  a questão da castração animal, mas eu acho que a gente tem condições de procurar uma saída melhor, daqueles animais que estão abandonados por aí; nós temos pessoas com condições em nosso Município e eu acho que dá para criar um projeto bem legal ainda mais se tiver essa disponibilidade de recurso estadual que o Município possa buscar esse dinheiro aí e daqui a pouco construir um projeto bacana e a gente ter um projeto na verdade, nesse sentido;  não só de ser paliativo mas sim de poder resgatar; daqui a pouco treinar, criar Feira de Adoção e dar um destino bacana para esses animais que a gente sabe aí que infelizmente as pessoas abandonam muito. A gente tem muito caso aí de animais abandonados e acho que é um projeto muito bacana do Governo do Estado e acho que nós podemos pensar e se der certo aderir esse projeto; construindo um projeto bacana no nosso Município para a questão dom bem-estar animal. Uma boa noite a todos e que tenhamos uma boa noite de trabalho. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra a segunda sorteada, Vereadora MARLISE VIVIANE DE BITTENCOURT Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem, disse: hoje à noite teremos dois projetos de lei do Executivo; um que é para suplementar um valor que passou recentemente já uma Emenda do Deputado Alceu Moreira de R$ 92.000,00 para aquisição de um veículo e a gente está suplementando esse valor para fazer aquisição de um veículo de sete lugares. O outro projeto de lei para autorização de contratação de profissional para operador de máquinas então também e retorna a esta Casa o projeto de iniciativa do legislativo, de minha autoria, que é para inclusão da Lei Maria da Penha através de palestras nas escolas municipais. Conto com apoio e a votação dos colegas vereadores porque cada vez é mais importante que se fale da questão da Lei Maria da Penha, da proteção à mulher porque a gente sabe que da mesma forma que acontece que existe maus tratos; agressões psicológicas e físicas à mulher, isso atinge a família toda desde filhos e todos os familiares, então eu acho que a gente deve ter esse olhar pra questão da proteção à mulher e também vai estar atingindo em toda família e trabalhar desde cedo com as nossas crianças com essa questão tão importante. Também falar que, com grande alegria a gente acompanha nas redes sociais na página da Prefeitura de Mato Leitão assim também compartilhado através da página daqui do Legislativo o “Avançar no Esporte”; o colega Vereador Emerson também sabe do trabalho da Secretaria de Obras, para deixar pronto pra gente ter continuação das obras. A quadra de vôlei de areia já está sendo executada e agora em seguida poder estar fazendo a nossa quadra de futebol society, pistas de skyte, enfim é com grande alegria que a gente acompanha essas obras e nesse sentido eu gostaria de fazer um agradecimento e parabenizar o núcleo de orquidófilos daqui de Mato Leitão e todo NOVA em si, pelo plantio de orquídeas na nossa praça; no nosso “Parque Jardim das Orquídeas” que embelezou e deixou ainda mais bonito, com mais significado o nosso “Jardim das Orquídeas”. Destacar também aos agricultores que nos escutam, os familiares, que já está disponível também para os produtores fazer a solicitação das sementes de milho e a retirada vai acontecer na Secretaria de Obras e também a página da Prefeitura hoje fez uma matéria e vai seguir fazendo matérias em relação ao setor moveleiro. Para muitos talvez não é de conhecimento mas hoje a gente tem 16 empresas nesse setor, que alavanca a nossa economia, desde pequeno, médio e grande porte. Hoje a matéria era do Roberto Schneider, da Marcenaria Schneider. Desde 1990 fazendo móveis rústicos, então vem do sentido familiar. Parabenizar a eles e dessa forma a todas as empresas e nas próximas sessões a gente destaca todas as 16 empresas que hoje fazem o polo moveleiro na “Cidade das Orquídeas”. Parabenizar também a Secretaria da Saúde; vamos ter o “selo amigo da vacina”; serão 415 Municípios com esse selo, por atingir a vacinação. Parabéns a todos os envolvidos na Secretaria da Saúde. Por hoje seria isso. Muito obrigado a todos. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao terceiro sorteado, Vereador JOSÉ ELISEU RODRIGUES DA SILVA Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem, disse: eu tive a oportunidade de participar do acendimento da distribuição da chama crioula em Caxias do Sul e eu quero parabenizar o nosso CTG Querência da Mata porque só quem participa sabe o quanto é divulgado o nome de Mato Leitão. “Mato Leitão” chama muita atenção pelo nome, pelo “Leitão”, e aí muitos perguntam: e daí, porque “Leitão”? aonde é esse Município? porque tinha CTG de quase todo Estado do Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná também então é muito gratificante para quem ama nosso município, ter uma entidade que nem o CTG Querência da Mata que nos representa tão bem, não só lá em Caxias do Sul mas durante toda cavalgada é servido almoço numa localidade e o acampamento em outra localidade, então é muito divulgado o nosso Município. Também eu queria fazer mais uma vez o convite pra gente valorizar essa entidade que nos representa e participar na quinta-feira de noite da cerimônia de chegada da “Centelha da Chama Crioula” aqui em Mato Leitão, no caso, no CTG. Isso pra eles quanto mais gente, mais gratificante vai ser porque isso não é bem assim ficar uma semana no lombo de um cavalo; as vezes pegando chuva, as vezes pegando frio, então eu acho que a entidade merece. Logo após vai ser servido um churrasco ao valor de R$ 35,00 e eu peço a todos que tiver a oportunidade de participar que avisem o CTG até quinta-feira ao meio dia que é o pedido que eles fazem para se organizar. O CTG também representa Mato Leitão quase todo final de semana. No domingo passado, por exemplo foram seis integrantes representar o CTG em Encantado no CTG Anita Garibaldi. Isso tudo tem um custo, tem um valor, mas é assim que funciona, sempre mantendo a tradição gaúcha e fazendo as visitas pra ter o retorno no nosso Rodeio, em dezembro. Então mais uma vez eu peço pra todos que tiver a oportunidade de participar na quinta-feira de noite, para recepcionar eles devidamente como eles merecem. Por hoje seria isso. Muito obrigado. Não havendo mais nenhum Vereador inscrito, o senhor Presidente declarou encerrado este espaço, passando, de imediato ao período da ORDEM DO DIA. Neste espaço regimental, solicitou que a Vereadora Viviane, apresentasse, na íntegra, a matéria exibida no Expediente desta sessão. Em atendimento à solicitação da presidência da Mesa, apresentou-a. A seguir, após o Plenário ter acolhido o pedido de apreciação da forma mais expedita possível, em razão do relevante interesse público envolvido, com o consentimento das lideranças partidárias representadas na Casa, decidiu suspender a sessão por tempo indeterminado, a fim de oportunizar a que as Comissões Permanentes da Casa, pudessem analisar e desenvolver estudos, com vistas à formulação do correspondente Parecer Técnico em torno da matéria encaminhada pelo Executivo e Legislativo Municipal. Concluídos os trabalhos das Comissões, a sessão foi reaberta. Reabertos os trabalhos, foi apresentado, colocado em discussão e aprovado por unanimidade, o PARECER TÉCNICO das Comissões Permanentes de “Legislação, Justiça e Redação Final” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt; Vice-Presidente: Vereador Selson José Kirch Relator: Vereador Elton Antonio Uhlmann; “Orçamento, Finanças e Contas Públicas” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Osmar Renê Bick; Vice-Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt e Relator: Vereador Selson José Kirch; “Educação, Saúde e Bem-Estar Social” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Elton Antônio Uhlmann; Vice-Presidente: Vereador Osmar Renê Bick e Relator: Vereadora Clair Bernardete Sell Konrad e de “Infraestrutura e Desenvolvimento” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Selson José Kirch; Vice-Presidente: Vereador Diego Elias Konrad e Relator: Vereador Osmar Renê Bick, com relação aos Projetos de Lei identificados como Nºs 083 e 084. Da mesma forma, foram apreciados os Projetos de Lei epigrafados nos ítens “1º.a = 083 e “1º.b = 084. Colocados em discussão, não houve nenhuma manifestação. Submetidos à votação, foram aprovados por unanimidade. “Resumindo a matéria”, com relação ao Projeto de Lei identificado como nº 083, trata da abertura de crédito adicional suplementar no orçamento municipal, na Secretaria Municipal de Saúde, para aquisição de um veículo 0 km contendo 7 lugares, que será utilizado para transportar pacientes que utilizam serviços da Secretaria de Saúde; Projeto de Lei identificado como nº 084, trata de contratação por tempo determinado de um Operador de Máquinas, para exercer as funções do cargo público junto a Secretaria Municipal de Obras, Viação e Trânsito, com carga horária de 40h semanais, em caráter emergencial, tendo em vista a exoneração de servidor efetivo, e pela razão de que existem diversas obras em andamento que exigem a contratação pretendida. Dando continuidade, o senhor Presidente colocou em discussão o “Projeto de Lei Nº 02, de autoria da Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt, que: “Inclui a Lei Federal nº 11.340, de 7 de agosto de 2006 – Lei Maria da Penha, como sugestão para palestras a serem ministradas nas Escolas Municipais”, que retornou à pauta no Expediente desta sessão. Na oportunidade, não houve nenhuma manifestação. Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, será remetido ao Executivo Municipal para sanção. Na seqüência, o senhor Presidente oportunizou a todos um espaço para “explicações pessoais”, nos termos do Art. 90, Inciso XI, do Regimento Interno (Resolução Nº 227, 10 de outubro de 2018). Na oportunidade, não houve nenhuma manifestação. Nada mais havendo a ser tratado, o senhor Presidente convidou a todos para se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 26 de agosto, com início no horário das 19:00hs. Desta forma, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária às 20:05 (vinte) horas (cinco) minutos. Assim sendo, eu, CARMEN REGINA BOHN SEIDEL, Assessora do Legislativo, lavrei a presente ata que será lida, discutida, votada e assinada pelos membros da Mesa Diretora, demais Vereadores, por mim, por Liziane Beatriz Heissler, Assessora Jurídica desta Casa e por Jaiê Davi Puhl, Assessor de Imprensa do Legislativo, na próxima sessão.   
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